WORKERS' DAILY

2024年1月29日 星期一 癸卯年十二月十九 第21707期 今日八版 中工网 http://www.workercn.cn



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5

# 掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识

-深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之七

新华社记者

习近平总书记深刻指出,舆论导向正确,就能凝聚人心、 汇聚力量,推动事业发展;舆论导向错误,就会动摇人心、瓦解 斗志,危害党和人民事业。

当今世界信息技术日新月异,数字化、网络化、智能化深 人发展。掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识, 是巩固壮大主流思想文化的必然要求。

新形势下,我们要深入学习贯彻习近平文化思想,肩负起 做好舆论工作、营造良好舆论环境的职责使命,为推动改革发 展各项工作、增进全国各族人民团结、维护社会和谐稳定作出

新的更大贡献。

"必须坚持巩固壮大主流思想舆论,弘扬主旋律, 传播正能量,激发全社会团结奋进的强大力量"

做好党的新闻舆论工作,事关全党全国各族人民凝聚力 和向心力,事关党和国家前途命运。

在"两个大局"加速演进并深度互动的时代背景下,面对 网络舆论乱象丛生、思想文化相互激荡、价值观念多元多样带 来的挑战,如何有效引导舆论,在多元中立主导、在多样中谋 共识、在多变中把方向?

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯 (记者刘旭)2023年12 月以来,辽宁省大连市连续遭遇极 寒天气,两万余名执勤交警、外卖配 送员、快递员、冷链从业者、公交司 机等户外劳动者,陆续收到市区两

级工会送来的防寒面罩、棉服、暖

贴、手套、护膝等。第二批学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思

想主题教育开展以来,大连工会一

体推进理论学习、调查研究,更好地

服务高质量发展,让职工生活品质

确定了产业工人队伍建设改革、劳

模工匠创新智库建设、提升职工生

活品质、新就业形态劳动者建会人

会等9个方面的调研课题,市总党

组成员每人牵头确定一个重点课题

和一个专项课题,走进项目企业一

线、服务职工一线、基层组织一线,

把脉问诊、排查难题,寻找破解之

策。按照全市统一部署,市总3名

市管领导干部和25名处级领导干

部,一对一联系服务瓦房店28家重 点工业企业,收集的22件问题已全

大连市总工会结合工作实际,

进一步改善。

(下转第3版)

# 习近平的敦煌情

新华社记者

敦煌,如历史长河中的一湾清泉,照鉴过 去,也照耀未来。

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术研究 所成立。习近平总书记曾指出:"国立敦煌艺 术研究所成立,结束了敦煌石窟近400年无人 管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中 国成立以来,党和国家高度重视、大力支持敦 煌文化的保护传承工作。"

多年来,习近平总书记数次表示了对这 座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8 月,总书记来到这里考察调研,深情地表示, 此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范,到打 造敦煌学研究的高地;从莫高精神的代代传 承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆 谆嘱托,展现出习近平总书记对古老文脉的 深厚情结,对中华文明传承发展的深邃思考。

百家宴热闹迎新春

1月28日,游客和村民在百家宴上品尝

当日,浙江省建德市莲花镇开启"莲花游

在现场举行的"越吃越有味儿"乡村百家 宴上,100桌家宴在莲花镇戴家新村民宿一 条街上蜿蜒展开,村民们用精心准备的特色

游客在品美食的同时欣赏传统舞龙舞 狮、莲花清洁灯、跳竹马等非遗文化表演,感

美食款待远道而来的客人。

"敦煌我一直是向往的"

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇敦煌, 多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华光璀璨。 2019年初秋,在甘肃考察调研的习近平 总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟,习近平总书记望向 北壁上的一幅壁画。

"这是张骞。"总书记说,随即又问,"这是 什么时代画的?"

"初唐时期。"负责讲解的敦煌研究院文 化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟,但是总书记 对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。 这种熟悉,缘自习近平总书记对敦煌长

久以来的一份情结。 1986年,时任厦门市委常委、副市长的习 近平同志到甘肃调研交流,因时间紧、路途远 而没能到敦煌。直到30多年后说起这段往 事,总书记还提到了当时的那份遗憾。

后来,在浙江担任省委书记时,习近平同 志到浙江大学调研,参观"浙大文库"时,对著 名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后,2009年,习近平同志到兰 州大学调研,叮嘱兰州大学敦煌学研究所所 长郑炳林"将敦煌学做强做大,为国争 光"……

"心向往之"的背后,是至为深邃的思考。 翻开史册,河西走廊风云际会,敦煌盛时 气象万千。

巍巍大汉,从此处望向长安,数千里路途 中80余处驿站,沿途"使者相望于道",敦煌更 是"华戎所交一都会"。

隋唐盛世,丝绸之路北、中、南三条路"总 凑敦煌",敦煌成为丝路"咽喉之地",驼铃声 声、商贾云集。

穿越千百年的时光,古老的丝路重焕荣光。 2013年9月,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫

大学。人们不仅记住了习近平主席提出的 "丝绸之路经济带",更记住了这位大国领袖 充满感情的话语——

"我的家乡陕西,就位于古丝绸之路的起 点。站在这里,回首历史,我仿佛听到了山间 回荡的声声驼铃,看到了大漠飘飞的袅袅孤 烟。这一切,让我感到十分亲切。"

敦煌,在总书记心目中有着不同寻常的 地位。

向首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会 致贺信,习近平总书记盛赞"敦煌是历史上东 西方文化交汇的重要枢纽";在首届"一带一 路"国际合作高峰论坛开幕式上,总书记谈及 古丝绸之路,将敦煌等古城称为"记载这段历 史的'活化石'"……

当共建"一带一路"倡议结出果实,逐步 成为当今世界最受欢迎的国际公共产品时, 这位"首倡者"来到了敦煌。

(下转第3版)

部推动解决。 主题教育开展以来,大连市区 两级工会 255 名干部走访企业 187 家,帮助解决实际问题 129个,慰 问困难职工1.65万人,发放慰问物 资合计460多万元;为194户在档 困难职工家庭发放帮扶资金83万 元,为34名大病职工发放救助资 金39.5万元;慰问一线职工2.7万 余人,发放慰问物资合计73.86万

大连东方亿鹏设备制造有限公 司是一家生产压力容器的民营企

业,旅顺口区总工会在走访这家企业时了解到,他们需求量最 大的是高技能焊接工人。区总带领他们参观大连国铁装备制 造有限公司的培训基地,借鉴这家公司的经验,东方亿鹏公司 将一车间改造成培训基地,购置了培训所需的各种设备仪器, 使培训高水平地开展起来。同时,区总利用这个培训基地开

展全区焊接工人技能竞赛。 "在这个培训基地举办技能竞赛,不仅有利于交流技术, 提高了我们公司焊接工人的技术水平,还因此提高了公司的 知名度,缓解了'招工难'的难题。"东方亿鹏公司工会主席李

受建德山乡原汁原味的年俗文化,在热闹喜 庆的气氛中迎接即将到来的新春佳节。

新华社记者 徐昱 摄

秦皇岛市总集聚创新资源激发集群效应

# 三大创新联盟让高技能人才和产业高效对接

### 推进"产改"进行时

本报特约记者 朱润胜 本报通讯员 刘宇红 孙静

"我们的校企实训基地分别与洛阳理工 学院、河北建材职业技术学院等院校建立了

校企合作关系,共建'耀华玻璃班'人才培养 基地。我们还在河北建材职业技术学院、洛 阳理工学院开设了'耀华订单班',与燕山大 学联合建立了博士后工作站。公司有3名技 术人员被燕山大学聘为硕士生导师,多名技 术人员被河北建材职业技术学院聘为外聘导 师。"中国耀华玻璃集团有限公司是河北秦皇 岛市"产改"试点单位,该集团工会主席侯绍 欣近日向记者介绍。

在深化"产改"过程中,秦皇岛市总工会积 极发挥牵头抓总作用,谋点子、寻路子、想法 子,以建立产业创新联盟为抓手,创新运作机 制,集聚创新资源,激发集群效应,形成协同创 新合力,为经济高质量发展提供强力引擎。

以产业布局为导向,建立产业集群创新联 盟。秦皇岛市委、市政府提出"加快产业集群

发展,构建特色主导产业体系"的发展思路,市 总围绕全市产业布局倡导建立了三个产业集 群创新联盟。围绕打造国际一流旅游康养名 城,建立了以河北对外经贸职业学院为秘书长 单位,东北大学康养研究中心、河北建材职业 技术学院、秦皇岛石药细胞药物研发中心等12 个成员单位共同参与的秦皇岛旅游康养创新 联盟;为发挥区域葡萄酒品牌优势,推动产业 升级,建立了以贵州茅台酒厂(集团)昌黎葡萄 酒有限公司为秘书长单位,中粮华夏长城葡萄 酒有限公司等9个相关企事业单位参与的秦 皇岛市碣石山葡萄酒产区创新联盟;为助力打 造秦皇岛玻璃名城,建立了以耀华集团秦皇岛 公司为中心,由河北建材职业学院、耀华其他 10家下属企业、星箭玻璃共同参与的中国耀华 玻璃产业创新联盟。 (下转第2版)

## 新春走基层

本报记者 张世光 本报实习生 汪颀伟

行走在黑龙江省漠河市流星柈子场江面 上,人们总是不停地把脸上的围脖往上提,尽 可能避免皮肤裸露在外——太冷了,此时的 江面温度是零下40摄氏度左右,每一寸露在 外面的皮肤都如"刀割"。

"去年我们这儿出现极光了,我拍下来

了,可漂亮了。"史先强说。

史先强还能想到手机相册里美丽的极 光,可对于头一次来这里的记者而言,行走不 到10分钟就已经被冻得浑身僵硬,脑子里除 了"冷"再没有别的意识。

史先强是黑龙江漠河市北极边境派出所洛 古河夫妻警务室民警。这条路,他已经走了4年, "能够在极光下守护一方平安,这辈子,值了。"

是工作,也是生活

流星柈子场江面,是中俄界河的江面。

结冰的江面上,不时鼓起的冰包因为积雪的 覆盖而难以被发现,一脚踩上去就是个趔 趄。虽然经常是零下40摄氏度的低温,但江 面也有冰层薄厚不均的情况,2021年11月 30日,就出现过护边员巡护时踩破冰层跌落 水中的事故。

这里没有手机信号。每一次史先强外出 巡逻的时候,和他一个办公室的沈欣都非常 担心,直到看到报平安的信息发过来,她的心 才能放下来。

他们是同事,也是夫妻。

"北极边境派出所洛古河夫妻警务室"门 前张贴着印有史先强、沈欣照片的海报,上面 还有他们的手机号码。

洛古河村是大兴安岭深处一个美丽的小 山村,是黑龙江唯一连片的木刻楞村落,它地 处北纬53度,最低气温零下53摄氏度,是我 国最北最冷的地方。为推进警务前移,建设 老百姓"家门口的派出所",2010年7月,大兴 安岭边境管理支队在距离北极镇100公里的 洛古河村设立了地区第一个夫妻警务室。

(下转第2版)

## 我国明确下阶段全面消除麻风危害目标

据新华社北京1月28日电 (记者顾天成)记者28日从 国家疾控局获悉,近日,国家疾控局等12部门联合印发《全面 消除麻风危害可持续发展规划(2024-2030年)》,明确到2030 年,实现全国麻风患病率大于1/10万的县(市、区)数为0,麻 风患者完成治疗时新发生2级畸残比为0,促进消灭麻风的目 标早日在中国实现。

一组数据显示,我国通过实施《全国消除麻风病危害规划 (2011-2020年)》,全国已取得基本消除麻风危害的重要成 果。截至2020年底,全国麻风患者数量明显减少,实现较 2010年底下降50%以上、全国98%以上的县(市、区)麻风患病 率控制在1/10万以下的规划目标。

根据新版规划,我国将根据麻风患病率数和本地新发麻 风病例县(市、区)数等情况,将全国31个省、自治区、直辖市 及新疆生产建设兵团划分为三类地区,进行分类指导、分类施 策、统筹推进。其中,一类地区持续加大力度,全面推动攻坚, 强化病例发现与治疗工作,阻断疾病传播;二类地区强化监测 干预,防止波动反弹;三类地区做好监测预警,积极巩固成果, 维持好消除危害的良好局面。



### 看一场迎新的"愿影"

1月25日,吕正业的徒弟唐征(左后)在表演皮影戏。

作为国家级非物质文化遗产代表性传承人,今年63岁的 辽宁省鞍山市岫岩满族自治县皮影艺人吕正业迎来了一年 中最忙碌的时候。每到春节前,当地很多农户把皮影戏班请 到家里,表演一场热闹的皮影戏。 新华社记者 姚剑锋 摄

●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716